



午休时间,刘元芹一边照看孩子们,一边批改作业。

扎根洛阳“南极”的“夫妻学校”



□记者 高山岳 文/图

9月5日,秋雨绵绵,记者来到洛阳最南端的大山里,用镜头记录了一个“夫妻学校”的故事。

白河镇黄柏树村位于嵩县的最南端,距市区有200余公里,与南阳市的南召县交界,被当地人称为洛阳的“南极”。由于条件艰苦,山外的教师都不愿到这里教书。

1978年,从文科高中毕业后回村当了民办教师。1980年,同村的女青年刘元芹高中毕业后也到村小学做了民办教师。

从那时起,黄柏树村小学就只有一男一女两个教师,一个教语文,一个教数学,两人渐渐产生了感情。他们结婚后,村民就称这所学校为“夫妻学校”。1997年7月,二人通过考试转为公办教师。

黄柏树村有700余口人,人口分散,学生们必须住校。夫妻俩既要上课,还要照顾学生的生活。目前,21个学生分散在5个班里,最小的4岁,最大的8岁。

从文科和刘元芹每天5点多起床,生火做饭,打扫校园,接着给年龄小的孩子穿衣服,再照顾孩子们吃饭,最后才是自己吃。晚上,除了备课改作业,他们还要操心给孩子们盖被子,叫他们起来上厕所。

虽然家中有93岁的老母亲,双目失明卧床13年,但这丝毫没有影响夫妻俩的工作。从2008年开始,学校连续三年综合排名全镇第二,多次被镇里表彰。33年来,550多个孩子从黄柏树村小学走出去,其中46名考上大学,1名考上了研究生。

受夫妻俩的影响,文科的女儿从丛,2006年从洛阳师范学院毕业后到嵩县白河镇镇中执教。儿子从汉林正在河南师范大学上大四,不久也将走上三尺讲台。



白河镇黄柏树村小学

绘制 寇博

①讲台上的从文科比他的实际年龄要年轻许多,他说:“教不好就误了他们的前程,这个念头一直支撑着我。”

②孩子们排着队,等着刘元芹盛饭。

③夫妻两人齐心协力撑起了这所村小学。

④学校里没有体育课,课间时间刘元芹带着孩子们做游戏。

⑤在黄柏树村小学,孩子们很开心。

